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A tornászat és vivás befolyása a 
jellemre. 

Akik a tornászatot és vivást divat kér- 

désének tekintik, az oktatás és nevelés ügyé- 

nek nem ismerik azon egybeköttetését, mely 

van a test és lélek, a kedély és jellem között. 

Minden müűvelt nép minden korban fő gondot 

forditott ifjusága testi és szellemi ereje pár- 

huzamos kifejtésére. Az ó világ népei közül a 

Spártainak van fenn hős neve maig, mely a 

fiatalság testi ügyességeire fő gondot forditott, 

sőt egyenesen a nevelés alapjává ezt tette. 

Mi is eldődeink karja erejének, testi 

ügyességök s ezáltal kifejlett szivbátorságuk- 

nak köszönhetjük ezt a szép földet, mely már 

ezred év óta hazánk, s ugy lesz tovább is a 

miénk, ha azt a szellem és miveltség hatalma 

mellett erős karral, nemzeti bátorsággal meg- 

védeni tudjuk; mert arra előbb-utóbb rá jő a 

sor — erre készen lehetünk. 

Németországon félszázad óta minden na- 

gyobb tanitó intézet mellé tornászatot csatol- 

tak azóta, hogy I. Napoleon a németek fővá- 

rosát Berlint meghóditotta, kincseit Párisba 

vitette s a német önérzetet porig alázta. De 

Németország pár évvel ezelőtt története azon 

sötét lapját, ragyogóan fényessel cserélte ki. 

S bár ki mit mondjon, az eredményben tekin- 

télyes része volt a népben a testi erő gya- 

korlása s kifejtése által felköltött őnbizalom- 

nak és nemzeti önérzetnek. 

Nagy-Szeben már 1841—43-ban rendes 

tornászatot állitott ifjusága számára, külföld- 

ről hozatott tornászt és vivó mestert — tehát 

harmincz évvel ezelőtt. Nekünk magyaroknak 

az előtt hat évvel már volt Kolozsváron vivó- 

dánk, mit a hatalmas Wesselényi és Kendeffy 

Ádám aristoerata barátaikkal kezdeményeztek 

s értelmiségünk egész özöne tárt szivvel, lelke- 

sülve fogadott és gyámolitott. Csak ki kellett 

mondani az eszmét s azonnal életet adott neki 

a nemzeti akarat. Minden jóravaló ember ta- 

nulta vagy gyakorolta a vivást. 

Négyszáz pengőforintos alapitványok 

voltak téve szegény ifjak ingyen tanittatására, 

afő és közép nemesség a honoratiorokkal 

versenyeztek alapitványok tételében, tanulás 

ban, jó példaadásban. Kolozsvár uri szalonai 

és főiskolái viszhangoztak a kardcsöngéstől. 

Ügyes szuronyvivók gyönyörködteték a ked- 

ves Biasini és Uzoni alatt a Tivoliba álmél- 

kodni menőket. 
Az 1834-n felköltött nemzeti öntudat s 

közjogi küzdelem erős táplálékát találta a 

korszerű intézményben. Az erdélyi magyarság 

férfias önbizalma s a szabad eszmék elfogadá- 

sára kész szelleme nagy részben ez által s 

ennek jótékony hatása alatt lőn kifejlődve. 

Erdély férfi-világán bizonyos ősrégi nemzeti 

bélyeg kezdett látszani és kifejlődni, az ifjuság 

pedig egész csöndben nem is sejtve közeljövői 

missióját, készült az 1848-49-ki nagy esemé- 

nyekre. 
Ma sokkal több indoka van a tornászat- 

nak, mint az imént rajzolt időben volt. 
Önámitás nélkül nem tagadhatjuk, hogy 

testileg mindkét nemünk egyre gyöngül: ter- 

mete vékonyabb, szine halvány, ereje csekély, 

nagyrészt kávéházakban leli napestig helyét, a 

nő a pipereasztal mellett. Ezen csak a torna- 

vivoda és olvasó-körök, mint a testi és szellemi 

erőfejtés nemes küzdtérei segitnek. 

Az állami képezdéket, sőt felekezeti tan- 

intézeteket is már ma törvény szerint ily inté- 

zettel kell egybekapcsolni, tanulni kell fiunak, 

leánynak a lelki képességekkel egy arányban 

fejteni ki a test ügyességeit. A törvényhozást 

erre a művelt államok példája birta, s a ma- 

gyar nemzeti geniusz vezérelte. Hálát érdemlő 

bölecs intézkedés. 
De az iskolából kinőtt ífjuságnak szerzett 

ismeretei, testi ereje tovább fejlesztésére ál- 

landó, berendezett, e végre alkalmas tornászati 

és vivó-intézetek szükségesek. 

Kolozsvárnak van ilyen. E város polgá- 

rainak összesége érdemel érette tisztességet és 

becsülést, mert ő adott a Széchenyi-téren diszlő 

szép épületnek helyet, az épittető társulat pén- 

ze kamtját – a mennyiben ezt az intézet jöve- 

delme nem fedezné — biztositotta. Az apákon 

és anyákon, az ifjuságon van a sor, hogy az 
előtte levő alkalmat jól használja. 

Érintém, hogy a tornászat és vivás nem 

divat, de oktatási és nevelési fő érdek, szük- 

ség, a mit fedezni ezelőtt évtizedekkel kell vala. 

Ép testben ép a lélek — azt irta egy jeles 

irónk, beteges léleknek betegesek gondolatai, 

tengő élete. 
A jellem a férfi legszebb ékessége, de 

nem abban áll, hogy valaki nyegle és di- 

csekvő, goromba betyár legyen, nem abban, 

hogy haját, szakállát kiékesitse, csattos csiz- 

mát, sárezipőt és napernyőt viseljen, a jellem 

az igazi férfiasságban áll. Ehez edzett, kifejlett, 

a müveltség által szabályozott testi erő és 

ügyesség kell, Egy ügyes férfinak tudni kell 

gyalogolni, türni kell hideget, meleget, jókor 

felkelni, uszni, tornászni, vivni, lőni. Ez erősiti 

meg az izmokat, az erekben vigan forgatja a 

vért, az étvágyat fentartja, nyugtató álmot ad, 

sokszorozza az erőt, velőt, üde szint fest az 

arezra. 
Egy igazi férfinál az akarat törvénye alatt 

áll az érzés és indulat; a kifejlett testi ügyes- 

ségek az izomrendszer megerősödését s a test és 

lélek öszhangját eredményezik. Egy igazi férfi 

jogérző és igazságszerető : tiszteli a másét, tisz- 

telteti a magáét, épen ezért bizalma van magá- 

ban, bátorság lakja szivét, erősek irányában 

elszánt, gyöngék iránt kiméletes, homloka, né- 

zése nyugodt, bátran tekint bárki szemébe, mint 

a test tartását ugy látjuk szabályozva, mér- 

sékelve nála a lélek és akarat cselekedeteit is. 

Ilyen férfiuról mondhatni, hogy jelleme van is. 

Ilyen kebel kell az élet terhei elviselésére, ez 

nem hajlik meg a hatalom előtt, s nem adja el 

lelkiismeretét világi haszonért, az ilyen teljesiti 

a polgári kötelességeket, az ilyen képez boldog 

családot, ez szegzi mellét a vész idején bátran 

a golyó elébe, ez tud hazafi és polgár lenni. 

Ez az igazi férfi. 
Érdély ifjusága! Ime egy gyakorlati is- 

kolája a valodi férfiasságnak, a kolozsvári tor- 

na-vivoda maholnap megnyilik : keressétek fel, 

látogassátok szorgalommal; fejtsétek ki teste- 

tek erejét, hogy ez edze meg jellemeteket; 

vegyétek ez ügyet komolyan szivetekre. A 

báltatás napjait. Vigyázzunk, hogy apáink 

szent öröksége megvédésére készen legyünk. 

Az országházból. 
A képviselőház nov. 25-ki ülése a pártok ki- 

békülésének szép ünnepe volt, jól esett látnunk, 

hogyan száműzék a honatyák körükből a szenve- 

délyt. Bár örökre kizárták volna a törvényhozás 

csarnokából! 

Elnők: Vukovits Sebő derék hazánkfia el- 
hunytát bejelentvén, a ház jegyzőkönyvileg fejezi 
ki e feletti fájdalmát s a gyászlobogót 3 napra az 
országházára kitüzeti. 

Több kérvény nyujtatott be. Majd Lázár. BÁ 

interpellál az erdélyi részekben ,,a mezei rendőrség 
czél-éskorszerű egyöntetű szabályozása tárgyában." 

Kiadatik a miniszternek. 
Végre napirendre került Korizmics hatá- 

rozati javaslata. Tis z a K. engesztőleg és tárgyila- 

gosan szólt hosszasbb ideig s inditványt nyujt be e 

szavakkal : 
Ha a czél szabályaink hiányait orvosolni, e 

czél ezen inditvány szerint is el van érve; de ha a 
czél a kedélyek nyugalmát nem felzaklatni,de meg- 
őrizni, ha a czél a képviselőház idejét a további 
munkálkodástól nem elvonni, de annak számára 
megnyerni: ez csakis ezen inditvány által érethetik 

el. (Igaz! Ugy van! balról.) 
Én tehát kérem t. képviselőtársaimat a tulol- 

dalon, hogy az igazságnak, a kedélyek nyugalmá- 
nak és a ház idejének szempontjából méltóztassa- 
nak elfogadni ezen javaslatot és kérem t. elvroko- 
naimat a háznak ezen oldalán, adjuk mi példáját 
az engesztelékenységnek, ne idézzük fel a kedé- 
lyek harczát. Ha engesztelékenységünk viszonzásra 
talál, a czél, melyet elértünk, megérdemli az ön- 
megtagadás; ha nem talál viszonzásra, mind ezen 
alkalommal, mind máskor módunkban lesz, dicső- 
ségesen visszaverni az ellenünk intézett támadáso- 
kat. Ajánlom inditványomat elfogadás végett. (Hosz- 
szas és élénk helyeslés balfelől.) 

Széll Kálmán jegyző (olvassa az indit- 
ványt.) 

Hoffmann Pál: Annyira sajnálom azon idő- 

veszteséget, melyet szenvedünk az által, hogy a 
szőnyegen forgó tárgy előfordult és a discussio 
megindult, és annyira hatottak a t. előttem szóló 
szavai rám, hogy én, a mennyiben ezen discussió- 

nak a jelen pillanatban rögtön szavazás által véget 
lehet vetni, kész vagyok a szótól elállani. (Átalá- 
nos helyeslés) A mennyiben tehát az utánam felirt 
képviselők elállanak, én elállok a szótól. C(He- 
lyeslés.) 

Györffy Gyula: T. ház! A mennyiben én va- 
gyok a szónokok között Hoffman t. képviselő után 
feljegyezve, nyilvánitom, hogy ha Korizmics kép- 
viselő ur inditványának indokolását elhagyja s igy 
azon czélt, melyet Tisza képviselőtársam inditvá- 
nyoz, a kedélyek megnyugtatásával ezen sima uton 
is ellehet érni, hajlandó vagyok én is a szótól el- 
állni s megnyugszom abban, hogy a záradék és az 
indokolás elhagyásával az inditvány felett rögtön 
szavazás történjék. 

Elnők: Ha a t. ház belenyugszik, az ülést 5 

perczre felfüggesztem. (Szünet után) 
Elnök: (Ccsenget) Méltóztassanak elfoglalni 

helyeiket. Csernátony képv. ur akar szólani. 
Csernátony Lajos: (Halljuk ! Halljuk!) T. 

ház! E hónak 18-án e házban szerencsétlensé- 
gem volt, akaratom ellen a t. háznak jogos elé- 

balfelől.) 

samra, hogy én már 19-én neki megmondottam, 

ülésben megmondani, a ház tekintélye iránti tisz- 

teletből is meg fogom mondani és kérni fogom a 

bátorsága, önérzete megcsökkent, a férfiifjuság sors nemzetünkre még elhozhatja a megpró- 

gedetlenségre okot szolgáltatni. (Tetszés. Éljenzés 

Hivatkozhatom egy mélyen t. képviselőtár- 

hogy ha alkalmam nyilik, ezt mindjárt a legelső 

házat: méltóztassék ezt elfelejteni. cáltalános élénk 

Én ezt megteszem most azon külelentéss 
hogy igen sajnálom, hogy akaratlanul okot s 

tattam arra, a mi megtörtént. A mit mondan 
tam, azt megmondottam másnap hirlapomban. 
nál sem többet, sem kevesebbet mondanit k 
tam. Ennélfogva kérem a házat, méltóztassék, 

bár elismerem teljes jogát, mert nekem ép ug 
szivemen fekszik e ház tekintélye, mint bár 

CÉlénk helyeslés.) elismerem, hogy igenis 
nak volt joga neheztelni reám, méltóztassé 
elfelejteni. CÁltalános élénk tetszós eljenz 
felől.) 

Lónyai Menyhért gr. minsterelnök: Ti 
Kálmán képviselő ur beszéde, Csermátony kép 
ur most hallott nyilatkozata s ama magya 
után, melyet ezen képviselő ur a kérdésben 
felszólalásának egyébként is adott, s miul t 
is szivemen fekszik és őszintén óhajtom a tanác 

kozások nyugodt menetét és az eredmén m 

nek eszközlésére ezen országgyűlés hivatv 

sajnálva az e hó 18-kiülésben történteket, arri 
rema t. házat, méltóztassék a Korizmios érv 

hagyni. (általános helyeslés.) 
Tisza Kálmán: T. képviselőház! 

halljuk ) Nem tudom, de talán nem csalódom, 
ház hangulatából ugy itélek, hogy Korizmics 
viselő ur inditványának első részét, az indo 
kihagyni méltóztatik. CHelyeslés jobbfelől.) Ha 
ben nem csalódom, még azt kérném, méltóztass 
Korizmics képviselő ur határozati javaslatának 
13848. IV. t. cz. 14. §-nak módositására vo 
kozó részét is kihagyni. Ezen esetben én 
gyok elleninditványomat visszavonni 
képviselő ur indítványát elfogadni. tála 
lyeslés.) 

Korizmics László: Mint indi 
nevezetes napon, mely azt hiszem, az 

nult kölcsönös engesztelékenység folytá 

ajatt a a ház tanácskozásisza 
zonyultak, küldjön ki a képviselőház 
álló bizottságot, mely a házszabályokat átvi 
ván, azok hiányainak pótlására nézve java 
mielőbb terjeszsze a ház elé. Altal s helyes 

Elnök : Méltóztatnak elfogadni az imént fel 

vasott határozati javaslatot juk ! 

fogva at. ház elfoga ja 
Madarász József: Bocsánatot 

derültség.) Legkevésbbé sem kivánok 
gulat ellen felszólalni, mely a t. házb 

kozott. Csak egy szó kihagyásá kérném 

felolvasott határozati j 
az, hogy ,minél előbb terjes: 
bizottság a jelentést. Méltóztassanak tek 
venni, hogy annyi elfoglaltatása va 
(Mozgás a jobb oldalon. Halljuk ! allju 

legnevezetesebb teendőit kell 

mielőbb terjessze be j 
kodván az 1848 4-i 
alkotmányos szelleméh 

helyeslés. )



itványozza. 
bizottmány közt kellend választania. A 

ma, nov. 25. 

atio end azonban a kormány intézke- 

s, n Az „Oestr. Corr.( szerint a 

Gizella és Mária Valeria főherczegnőkkel 

ödöllőn marad. 

N hány szó a szülőkhez. 
ki számba veszi azon közhasznu nevelés- 

i s humanisticai intézeteket, melyeknek Ko- 
ár áros lakóssága a legutóbbi nehány év alatt 

ott, az nem tagadhatja, hogy városunk lé- 
a haladás terén a haza nagyobb városai- 
émelyikét egyben-másban meg is előzte s 

oglalta azon helyet, melyet mint a közmü- 
az ordelyt részekben zászló vivője el- 

Hogy csak a nmevelés-oktatási intézetekről 
annak virágzó elemi tanodáink, számos 

kegvszéke itt helyben, felügyeletük alatt 
zesithessék az elemi oktatástól kezdve egész az 

ni tanfolyam végeztéig ama szellemi kin- 

, melyhez mások csak nagy áron juthatnak. 

s éppen e kedvező körülménynek kell a. szü- 

gvermekeiknek minden irányban helyes neve 

nyujtsanak. 
valjon meg van el már e ozélra minden kellék, 

gyelembe veszi, hogy az egyetemre a középta- 
da, erre meg az elemi tanoda készit elő, az ha 
ráb kérdi, hogy hát, az elemi oktatásra nem 

a evelés alapfoka megvettetnék, azaz nincse- 
elegendő számu kisdedovó gyermek- 

za az, nem kell pirulnunk a miatt, hogy ily in- 

egyátalán nincsenek, de midőn a már léte- 
tesitése által tanuságát adtuk annak, hogy 

k azon irányban is tevékenységet fejteni ki, 

»gy ezen intézetekből n ne gsak mutatványkép lee 

folytán tegnap azon hir nrtrv el, mel 

t létesiteni, ( de azt tovább 

pe. bb s legvagyonosabb részében egyetlen ily 

intézet sc létezzék s a belvárosi szülők ne része- 

sithessé gyermekeiket a köznevelés azon áldásai- 

ekben két külváros lakóinak gyermekei 

már rég részesülnek. 

Ohajtanók, hogy e lényeges hiány mielőbbi 
pótlásáról komolyan gondolkoznának a belvárosi 
müűvelt szülék s átalában mindazok, kik a nevelés- 
ügy előmozditásán buzgolkodnak. Kolozsvárnak 

ha az egyetem ide helyezése által kijelőlt hivatását 
betölteni óhajtja — ez irányban is jó példával kell 
elől járni. Nem szabad bevárnia, hogy a valószinü- 
leg nem sokára meghozandó törvény által kény- 

szeritve létesítsen a nevelés alapfokának gyakor- 

lására szolgáló intézeteket, banem mindenek előtt a 
belvárosban egy mintaszerű kiskedovó gyermekkert 
s előkészitő iskola létesitése által kell megmutatuia, 
hogy itt a nevelésügy iránti buzgalmat nem csupán 
üres szavak által szokták kifejezni. 

Azoknak, kik tán még ma is ama balfogalmat 
táplálják, hogy a kérdéses intézetek csak is a sze- 
gény sorsu szülők gyermekei számára valók,legyen 
szabad megjegyezni, hogy a Fröbel-féle gyermek- 
kertek lényegileg különböznek az ismeretes kis- 
dedovodákból. A ki egy ily intézetben megfordult, 
az kétségkivül meggyőződhetett arról,hogy ezen in- 
tézetekben nem csak a megnövés gyakoroltatik, ha- 

nem olyan nevelés nyujtatik, minőhöz hasonlót a 
családi körben semmi esetben sem nyujthatnnk. 
Nagyon kevés azon szülőkszáma, kik 4-500 frtot 
áldozhatnak azon czélra hogy 3-7 éves gyerme- 
keik mellé kellő képzettséggel biró nevelőt, olyat, 
ki Fröbel fejlesztő rendszerét nemcsak ismeri, de 

azt a szükséges lelkesüléssel s belátással képes 
gyakorolni, alkalmazhassanak, ehezjárul,hogy a ne- 
velés ezen fokához szükséges foglalkoztató eszkö- 
zök is tetemes kiadást igényelnek. De ha mindezt 

képesek is a szülők megadni, nem képesek semmi 
esetben olyan társas-körbe helyezni a szülői ház- 
nál gyermekeiket, minőt a Fröbel rendszer igényel. 

Mindezekhez még csak annyit emlitünk meg, hogy 
Németországban a Fröbel-féle gyermekkertek leg- 
inkábő a művelt családok gyermekei által vannak 

benépesitve. 

Ha tán valaki egy ily intézet létesitésére szük- 
séges költség előállithatása fölött kétkednék, annak 
szives figyelmébe ajánljuk, hogy ha a belvárosban 
lakó szülők 3-7 éves gyermekeikért egy ily in- 
tézetbe havonként 7—17 frt kezelés dijt fizetnek, 
az eként befolyó összegből az intézetet fenn lehet 
tartani. S melyik művelt szülő ne volna hajlandó 
havonként 7 forintot fizetni gyermekéért, a midőn e 
csekély összegért gyermekét naponként 5-6 órán 
át szakavatott nevelő-személyzet gondozza s fej- 
leszti annak zsenge tehetségeit. Hiszen otthon az 

unalom által gyötört gyermek által elfogyasztott 
csemege ára többre megy havonkint 7 forintnálide 
nem számitva azt a kiadást, melyet a hamar meg- 

unt, s e miatt hamar elrongált játékeszközökre, ké- 
peskönyvekre stb. tesznek a szülők. 

Nem rég alakult Kolozsvártt egy egylet, mely 

gyermek-felügyelőnőket képző intézet létesítését 
tüzte ki föladatául, de e mellett gyermekkertek szer- 
vezésére törekvést is fölvette ezéljai közé. Ezen 
egylet — mely elől emlitett föladatát már megoldá 

= lenne tehát hivatva az általunk megpenditett 

belvárosban, a város legné- 

eszme valósítása tárgyában is kezdeményezőleg 
szerepelni. Ismerje ezen egylet tagjainak buzgó te- 
vékenységét, hiszszük, hogy a kezdeményezés mi- 
előbb megtörténend, melyet ha a kolozsvári művelt 
szülők kellőleg támogatnak, városunk nemsokára 
ismét egy jelentékeny, eredményében végtelenül 
áldásos intézet létesülésének örvendhet. 

Sz. 

kaülföldi hirek. 
Oroszország. A „Börzen Ztg." utóbbi szá- 

ma igen harczias hangulatot tanusit. Emlékeztetve 
a béke tartóssága iránti csekély kilátásra, követeli, 
hogy Oroszország intézkedéseket tegyen, egy eset- 

leges porosz-osztrák támadás ellen. A birodalom 
határain fekvő Grodna, Dubno s egyéb csekély je- 
lentőségü várak szerinte, nem volnának képesek a 
tömegesen előnyomuló ellenséget feltortóztatni, s 
ennek az ut Moskváig nyitva állna. Pétervárt sem 

tekintették soha különösen biztositottnak még ten- 
ger felől sem, hol Kronstadt erőditvényei csak igen 
problematikus oltalmat nyujtanak. Hasonlókép 

Modlin, Zamosk lengyel várak, melyek nem feksze- 
nek a fontos vasuti vonalok gócz-pontjaiban, vala- 
mint az egészen nyilt Varsó és Kiev sem védhet- 

nék meg Dél-Oroszországot. A lap ennélfogva kö- 
veteli, hogy Smolensk a legnagyobb mérvben erő- 
sittessék, s azon fölül a Dnieper mentében még egy 
más óriási vár is emeltessék, s hogy e két erőd 
egymás közt, valamint Pétervár és Moskvával köz- 
vetlen vasuti összeköttetésbe hozassék. Végre nél- 
külözhetlennek tartja, hogy Pétervár is Páris min- 

tájára megerősittessék, a talaj minősége semmi kép 

sem akadályozván az erődök épitését és széles ár- 
kok ásását. Ez áhal még egy más előny is éretnék 
el, t. i. a Pétervárt körülvevő mocsárok kiszáritása ; 
e földterületet aztán veteményes kerteknek lehetne 

használni, melyek bő táplálékot nyujtanak egy os- 
tromvár esetére. 

— A ,„Delhi Gazetta" valótlannak mondja, 
hogy az oroszok Khóra elleni hadjáratot Közép- 
Azsiában megszüntették volna. Ellenkezőleg, az 

oroszok kemény harcz után elfoglalták Khiva fővá- 
rost s azt kifosztották. A khán elfogatott és szer- 
ződés kötésre kényszerittetett, melynek értelmében 
az uralkodás 12 évre kezei közt hagyatott meg. 

Mint Versaillesból jelentik, a Kerdrel-féle 
inditványt tárgyaló bizottmány 22-ki értekezletén 
Thiers határozottan ragaszkodott a saját üzenetében 
s a conservativ köztársaság létesitésére vonatkozó- 
lag elfoglalt álláspontjához; egyszersmind késznek 
nyilvánitá magát minden a közérdekkel és saját 
méltóságával összeférő engedményekre; névszerint 
kimutatá saját hatalma meghosszabbitásának, egy 
második kamra felállitásának, valamint a nemzet- 
gyülésmegujitásának szükségét s engedményeket tett 

a ministerium felelősségére a törvényhozó és vég- 
rehajtó hatalmak közti viszonyok szabályzására vo- 
natkozólag. 

A ,„Times" párisi levelezője irja, a köz- 
társaság kedélye már csillapulni látszik, s a szélső 
pártok be kezdik látni, hogy valamely egyezkedés 
nélkülőzhetlenné lett. A balcentrum egy alkotmá- 
nyi programmot szerkesztett, mely alig különbö- 
zik fényegesen attól, melyet, mint állitják, a Kerd- 
rel féle javaslatot tárgyaló bizottmány elfogadand. 

EE programm magában foglalja az elnök hatalmának 
meghosszabbitását, egy ideiglenes elnök kinove- 

zését, ki üresedés esetében az elnök utódává lenne 
a nemzetgyülés részleges megujitását, egy felső ka- 
mara felállitását, szigoru minister felelősséget, végre 

az elnök és a gyülés közti viszonyok meghatáro- 
zását. 

Berlin, nov. 23. Mint hitelt érdemlő forrás- 
ból hallatszik, a nagy iparosoknak és bankároknak 
a felsőházba való meghivásával ezuttal felhagynak, 
és közelebbről csak a magasb rangu államhivatal- 
nokok közül fognak nehányan meghivatni a felső- 
házba. 

Berlin, nov. 23. A ,D. Wochenblattt azon 
közléséhez csatlakozva, hogy az urak házának ma- 
joritása, a pairek kinevezésének elháritása végett, a 
kormányt két majoritási tag által biztositá a kerüle- 
ti rendtartás elfogadtatásáról, - a ,Spen. Ztg.* e 
tárgyban közbenjárók gyanánt Kleist-Retzow és 
Plötz neveit emliti. 

Madrid, nov. 23. Megina-Sidónia tájékán 
egy foederalis banda mutatkozott. A távirda Sara- 
gossa és Barcelona közt ismét elrontatott. Arcos 

de la Frontera vidékén egy republikanus banda 
merült fel, és Algezirasban nyugtalanságoktól tar- 
tanak. A király egészsége javul. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, nov. 27-én 

—– Egyetemünken eddigelé 260 hallgató 
van beiratva, ebből esik 170 a jog és államtudo- 
mányi karra; 36 az orvosira; 33 a mathematika 
és természettanira; és végül 21 a bölcsészetire. 

– Koch Antal, egyetemi tanár, az ás- 
váaytan előadását f. hó 28-án csütörtökön kezdi 
meg, egyetemi épület 1 emelet 7 és 8-ik számok 
alatti termek elsejében. 

—– Dr. Szilassi Gersely, a kolozsvári 
egyetemhez kinevezett román nyelv és irodalmi ta- 
nár, Naszódról mintegy 50 aláirással ellátott üd- 
vözlő iratot kapott, melyben Naszód-vidéknek ér- 
telmisége teljes megnyugvással, megelégedéssel 

veszi tudomásul dr. Szilassi kineveztetését; — más 
részről üdvözli őt e téren, hosszu életet és fárado- 
zásainak szép sikerét óhajtva. 

—– A ,„Grand Kávéházé-hoz tartozó 
kioszkra kivül csinos gömbölyű gázlámpákat he- 
lyeznek; belől a kioszk plafondeján pedig, egy 
apró üveg kristályoktól körülvett gáznap van al- 

kalmazva, mely szemkápráztató fényességet áraszt 
maga körül. 

— Rátskay ugy látszik el siet körünkbők: 
nem rendez második büvészi estélyt Bizonyosan 
félti a száz aranyat ? ! 

— Zeneestélyt rendez f. hó nov. 28-án 
esteli 7 órakor a városi redoutteremben mint min- 

den évben ugy az idén is, a hadseregi hangászkar- 
mesterek nyugdijalapjának javára a városunkban 
állomásozó 63-ik sorezred hangászkara. Belépti 
jegyek válthatók az ezredi zenekar igazgatóságnál 
belső-közép utcza br. Bánfy-féle háznál személyen- 
kint 50 kr. Családjegy 3 frt. 

—- A vallás- és közoktatásügyimi- 
niszter a kolozsvári m. kir. egyetemhez gond- 
nokká Láposi Mártont, questorrá Tamási Jánost, 

meddig Békés álal sikert igért, ünne- 
t ember volt Magyarországon, Maximiliáu udva- 

a török divánban; szerencséje fordultával 
t elveszité régi nimbuszát. A csatavesztés 
elylyel Maximiliánnak nagy reményei lettek 
Prágában megjelenvén, bár az a császár- 

idalmasan hatott, hogy beteg lett belé, 
szivességgel fogadta őt. Nem igy a 

tagadta vele volt egyelértésél, 

ásfelől Istvánfi, a király 

detett, s erles 

1 agát, a ment 

ja urának a szász követ 
dja, hogy előtte 

éka 

n volt, valamelyik nemes barát- 

házához fogadta. Kulber a csá 

zok megjelentek nála, és a pa- 

azt mondta, hogy oda követi 

; dégszetetetével élt Békés, 

őket, a hova akarják, és mintha az utra akarna ké- 
szülni, egy szobába bement, onnan utat törve az 

istállóba ment, lóra ült s a szomszéd Lengyelor- 
szágba menekült. A katonák egy ideig várakoztak 

rá, de megsokalván, kopogtattak az ajtón; az nem 
nyilt meg, betörtek s látták, hogy hijában fáradtak; 
azonban Békés hátrahagyván fiát, azt elfogták. 
Vannak, a kik gyanitják — jegyzi meg a követ — 
hogy mindezeket Rueber intézte igy, ki Békésnek 
legbensőbb barátja volt. Mihelyt Békés Lengyelor- 
szágba ért, a sandeci parancsnok azonnal elfogatta, 
később azonban szabadon bocsátván, Krakkóba 
ment Zborowsky Péter krakkói várparancsnokhoz. 
Prágában az volt a hire, hogy Zborowsky fogság- 

ban tartja Békést, és minthogy ő maga Báthorinak 
nagy tisztelője és a királyválasztás ügyében pártja 
feje volt, senki sem kételkedett, hogy a szerencsét- 

len embert kiadja Báthorinak, ha jó árt kinál érte. 
A császár követe, Dudits András által, ki Lengyel- 
országban az ő ügyében járt,kérte a Békés kiadását 
Zborowskitól, de ő azt felelte, hogy ki nem adhat- 
ja, mert Békés nem mint foglya, hanem mint ba- 
rátja van nála.214) 

Mig a zaj csillapult, a nagylelkü barát ven- 

azután ungvári magá- 

nyába vonult, hol egyik ős család ivadékát, a gaz- 
dag Sárkándi Pál, Anna nevü leányát vette nőül. 315) 

214) Hubert Languet i. h. 126–127 II. 
218) Simigianus 106 1I. A Sarkándi nemzetség igen 

gazdag volt; Pál Kecskemét városának felét birta, számos 
más bírtokain kivül. L. Kecskemét város története III. k. 

38 1 Sarkándi Anna — ámbár Békés unitárius vallását 
mindvégig megtartá - megmaradt a reform. vallás- 
ban, s mint Ilyennek ajánlta neki Károlyi András : „Ez 
Mostani WiszawonasocrwI ualó kis konwecke" czimü 

1580-ban Krakóban kiadott munkáját, mely 12-drétben 

A1-D9-ig a Krisztus embersége és Istenségéről, az 

urasztaláról, keresztségről és a választásról tanit a 

Teformatusok 

Csendes lemondásban tölté számüzetése napjait, 
csak egyszer za artatya meg, utolsó erdélyi rész- 
birtokának, Huszt várabeli részének Báthori Kristóf 
által erőszakos elvétele által, 216) mig 1576. okt. 
12-én Maximilián halála őt a neki adott eskü alól 
feloldván, első teendője volt régi vetélytársának, 

— kinek lengyel királylyá választatásában nemzetét 

értelmében. D10-T5-ig Zép Ekes 
koniorgeseket foglal magában. Az ajánlat igy hangzik: 

„Az Ngsagos Szarkandi Annanak az nehai N. Bekes 
Caspar Vram istenfélő Házastársanak az attia istentul, 

CHristus fesus altal, kegielmet es bekeseget kivan Caroli 

Andras es hywseges Szolgalatiat aianlta. Itt röviden elő- 

bocsátva az akkori vallási viszonyok ismertetését és az 

okokat, melyek müve irására birták igy folytatja: „Látom 

penég Nagyságod mely igen szorgalmatos az uristen igé- 

jének hallgatásában és megtartásában mind udvarnépével 
egyetembe : azért Nagyságod neve alatt akarám kiadni 

ez kis könyvecskét; és kérem Nagyságodat, vegye jó Né- 
ven, kiből az keresztények ha valami épülést vesznek, 
dicsérjék az uristent belőle. Az kegyelmes uristennek, ki 
minden árváknak és őzvegyeknek tutora, hatalmas keze 

alá ajánlom Nagyságodat mind az kis Urammal, Gábriel 
fiával egyetembe, és kérem ő felségét, hogy legyen te 

Nagyságodnak tutora és tartsa meg te Nagyságodat mind 

Gábriel urammal és udvara mnépével jó egességben, 

békességben, és az ő szent lelkének általa birjon és igaz- 
gasson az igaz hitben és tartsa meg nagy Szentfiának 

általa az Szent lélek vezérléséből az örökéletre. Amen. 
Szószerint idéztem, mert többen ugy magyarázták ezt is, 

miotha Békés életében, róla tiszteletlenül szólva s az ő, 
befolyásától féltve ajánlta volna nejének e munkát Károlyi. 

Minthogy e münek csak egyetlen példánya van, a pesti 
egyetem könyvtárában, volt iró, ki utannézés nélkül után- 

mondta a jelzett állitást, mit ez idézet határozottan meg- 

czáfol. 

216) Szalai A m. történelemhoz. 283. 1. V. ő. Hu- 

bert Languet i. h. 164 1 

látta megdicsőitve — szolgálatát felajánlani: A 
közvetitő Zborowski Péter krakkói várparancsnok, 
Békés barátja, Báthori megválasztatásának főténye- 

zője volt. A kinek, mint győzőnek hatalmát vettem 
— mondá Békés — ugy hiszem, mint meggyőze- 
tett, részvétét és kegyelmét igénybe vehetem.217) 
Báthori ez őszinte és nemes elhatározás erkölcsi 
becsét és politikai fontosságát érezve, ahoz méltó 
elismeréssel és részéről is a multak teljes elfelejté- 
sével fogadta 118) „Kétségkivül sok titokszerüséget 
fog földeriteni s félő, hogy Magyarországon valami 
zavart idézzen előf — jegyzé meg erre a szász 

követ, 219) mig a portai német követ Ungnad lel- 
kész, Bathori magyar királyságával hozta kombi- 
náczióba. 220) 

Most ujból egy nemes verseny fejlett ki kö- 

zöttök, mely mindkettő valódi léleknagyságát mu- 
tatja. Békés hü szolgálatok, a rábizottak lelkiisme- 
retes teljesitése, polgári és katonai dolgokban ön- 
feláldozó készsége által kötelezte le Báthorit; az 
előzékenység, érdemeinek elismerése tetteinek meg- 

jutalmazása, közdolgokban megkérdezése s tanácsa 
meghallgatása által csaknem kegyenczképen bánt 
vele. 221) 

Számos erdélyi jeles ember, katonai és tudo- 
mányi tekintély volt ez időben a lengyel király 

udvarában, köztük Wesselényi, Berzevitzi, Gyulai, 
Kis, stb.; de a legnagyobb befolyása Békésnek 

217) Bethlen II. 432 I. 
218) Gr, Mikó : Erd. tört. Adatok III. át Hubert 

Langvet i. h 270 1. Simigianus 109 I. Istvánn 334. 1 

Trausch Chronicon. I. 69 1. 
219) Hubert Langvet i. h. 270 1. leiza 

220) Gerlach Tage-Buch. 333. I. ort 

221) Kulcsárféle Székely Krónika 33 l. Hubert 

Langvet szerint egyszer 1578. juliusban hire járt annak 
is, hogy Báthori Békést Moldvai vajdává akarta tenni, . 
i. h. Epist. ad. Joach Cam. 214-5 II. 



nielt és irmokká Csiki Józsefet nevezte ki. 

—– Várady Jánosról, a nem rég Lé 
elhunyt honvéd alezredesről a aFőv. Lapok 
vidéki levelezője pótlólag azt irja, hogy midön 
Chrulew orosz lovas-ezredes, a Komáromból, a 
Tiszafelé vonuló Görgey-setegbeli nonvédtiszteket 
az orosz hadseregbe, rangjok fentártásával átlépni, 

csalogatta, e oselfogásra a honvéd tisztikar nevé- 
ben Várady János őrnagy 1849. jul. 23-án Mis- 
kolczról azt válaszolta: hogy ők nem zsoldosok, 
kik pénzért, ranggért, hanem honvédek, kik a nem- 
zet szabadsága és füg ggetlensége végett fogtak fegy- 
vért, melyet ha kivivandottak, leteszik a fegyvert, 
és mindenki polgári békés foglalkozása után lát. é A 
kis Barsmegye, mely a nemzet 1823-48-ki poli- 
tikai mozgalmaiban mindig a legelső hordozta a 
szabadság zászlóját, s az 1848-49 ki szabadság- 
harozokban művelt ifjuságának egész tömegével 
részt vénni sietett: a honvédseregben 16 őrnagyot 
s ezen felül több magas rangbeli tisztet mutatott 
fel. A még élők egyikében felmutatjuk az aczéliz- 
muhős Timonyi Simont, ki-Bem apót, midőn 1849 
febr. 4-én Szeben alól hátrálna, s Vizaknán már- 
már 4 Max-lovas fogságába esnék, ketőnek lelővése 
s kettőnek levágása által szerencsésen megmentet- 
te; ; Várady János karjaiban is magy volt az izom- 
erő. ő is, valamint Simonyi a meredek ereszke- 
dőknél nem használt kerékkötőt, csak kinyult ko- 
csiüléséből, megfogta a Kereket és bizvást haladott 
alá a dőczógős kövezeten. 

6Őngyilkosság egy ebért. Tegnap- 
előtt egy kis; fiucska a malom kerekei közé ugrott, 
mert Dizonyos ösmerőse azzal vádolta, hogy ebet 
lopott, miért a rendőrség elzáratja s testileg is meg- 
fenyifi. Még nem sikerült a szerencsétlen gyermek 
holt testét feltalálni. 

– Apahidán egy oláhember összeveszett 
kedvesével, s olyat talált botjával fejére ütni, hogy 
a szegény asszony szörnyet halt. A bünös befo- 
gatott. 

—– Rendőrségünk egyik erélyes és 
üdvös intézkedését kell felemlitenünk, melylyel a 
város belsőjében egy veszedelmes gözöket ter- 
jesztő üzlet folytatását betiltotta, arra utasitván az 
illetőket, hogy annak a városon kivül szerezzenek 
helyiséget. 

–Rendőrségünk betekinthetne a Páris és 
London utczák között elfolyó a legbiztosabb cho- 
lera fészekkel fenyegető czigánypatakba. Dr. Szőts 
felszólalása, az orvosi konferenczia alkalmával ha- 
tás nélkül elhangzott.- 

—– Közeledik a megyei közgyülés, 
a városunkba vezető országutakra több gondot kez- 
denek forditani; hetekig elhuzódott a dolog mig a 
rest falusi népet az utak tisztán tartására és gondo- 
zására lehetett szoritani, s most is csak ugy sike- 
rült, hogy a szolgabiró — ki tudvalevőleg a falusi 
nóp hite szerint még a királynál is nagyobb ur — 
rájuk parancsolt s birsággal büntette őket. A sze- 
metet, a meggyült sarat, az ide-oda gurult köve- 
ket gereblyélik össze, simitják az utat; az árkokat 
a faluban, az országut mellett tisztogatják. Ebből 
látható, hogy mit nem tehet a közelgő megyei köz- 
gyüléstőli félelem, bár csak többször lennének ily 
megyegyüléseink, ha már egyébért nem, legalább a 
jótékony félelemért. 

ellenőrré Balázs Károlyt, tanácsjegyzővé Bedő Dá- 
dhitelintézetek száma egygyel szapo- 

rodik, és annyival inkább fni igyelmünket igényli, mi- 
vel Erdélyre nézve fióktelepet igér, s épen azon 
osztályra irányozza munkakörét, mely a hitelt leg- 
inkább nélkülözi, a kisbirtokra. Mintán hitelüzleteket 
is állit, melyekhél a földbirtokos személyi hitelt is 
eszközölhet magának, a kolozsvári kereskodőre nézve 
szintoly előnyös, mint a tőkepénzesre, kinek pén- 
zére 7-s kamatot biztosit. Az erdélyi üzlet élén 
ugy látszik gr. Eszterházi Kálmán fog állani, mint a 
kinek nevét a választmányban látjuk. 

Németországban jelenleg 80 fiatal 
japáni időzik, kik kormányuk költségén különféle 
egyetémeken tanulnak. Hasonszámu ifjut a japáni 
kormány Francziaországba és Angliába is küldött. 

—- Női vizsgák. Péterváron 130 nő kö- 
zül, kik az orvossebészi akadémiába akartak be- 
lőpui, 66 letette a felvételi vizsgát, és hallgatónak 
beiratott. 

— Az ismeretes angol utazó Whym- 
per Edvard második grönlandi utazásából vissza- 
tért, gazdag, ritka gyüjteményt hozván magával. 

— Gyakornoknak felvétetik alólirt ir o- 
dá jába egy 4-5 gymnaziális osztályt végzett 
jó házból való ifju, ki a magyar és német nyelvet 
tökéletesen birja. Sigmond Elek. 

— Az aostai szinházban nemrég egy 
jutálomjáték előadatása napján követkéző szavak 
álltak a szinlapon : „Az előadás után jutalmazandó 
két galambot fog a nézőkörbe bocsátani, melyek 
mindenike egy -egy 5000 frankos ulalványt fog 
csőrében tartani. Ez összeg annak kifizettetik, ki 
a galambokat elfogja.4 E furcsa hirdetés eredmé- 
nyéről hallgat a cronika, de alkalmasint nem si- 
került a galambok elfogása senkinek. 

— Gauthier Theofil müűveinek kiadói, 
A tulajdonjogukat az elhunyt költő irataira vonat- 
kozólag, a franczia irók segélyegyletére ruházták át. 

— Nagy pogány-temetőt fedeztek fel 
Haromer és Bőhmisch-Skalitz mellett, egy sürü 
erdőben 130 sirhantot találtak. 

- Állandó iparkiállitás nyilik meg a 
kormány felügyelete alatt Lissabonba, mely min- 
den ország iparczikkeire kiterjed. 

— A brüsseli festmény kiállitáson 
nagy feltünést okozott Wauter Emil „Der Wahn- 
sinn Hugo von der Gees" czimű festménye, me- 
lyért a genialis festő az aranyérmet, és a király- 
tól a Lipót-rendj elt nyerte. 

— Hirlap-statistika. Az éjszakamerikai 
államokkan jelenleg 6391 hirlap van, melyekből 
507 naponta háromszor, 110 kérszer, 4750 heten- 
ként, 84 minden 14 napban, 91 félhavonként, 
685 havonként, 4 kéthavonként és 55 negyed- 
évenként jelenik meg. Ezekből, a többek közt, 
283 német, 23 franczia, 12 skandmáv, 8 spanyol, 
6 német-alföldi, 5 olasz, 6 cseh és 1 portugal 
nyelven van irva. - A mult év végén 449 lap 
szünt meg . 

- A prágai festészeti-oskola fel- 
oszláattatott; helyébe műipari-skola állittatik fel. 

— A londoni uj city- könyvtárt é és műmu- 
zeumot a lord-kanczellár f. hó 5-én nyitotta meg. 
A könyvtárépület 90,000 fnt. sterlingbe került. 

volt. E nagy befolyása hozta őt ismeretségbe és 
baráti viszonyba Brutussal, a hires történetiróval. 
Brutus ugyanis 1577. május hóban Krakóból leve- 
let irt Gyulai Pálhoz, ki Békéssel együtt akkor Vil- 
nában, a király mellett volt, és kérte őt, nyerné 
meg Békést ügyében közbenjárásra, s lenne mun- 
kás általa, 222) abban, hogy a mivel még tartoz- 
nak neki, a király fizettesse ki; egy másik levélben 
pedig kéri Gyulait, hogy ajánlja őt Békésnek, ,a ki 
előtt ha oly kedves volna ő CBrutus), a mint lenni 
akarna s lenni tartozik, királyokéval nem cserélné 
föl szerencséjét. saz3) 

Gyulai teljesité a kivánságot s eredménye a 
Békés és Brutus közti barátságos pártfogói viszony 

lelt. A vele rokonszenvező történészszel 1578 ele- 
jén már levelezésben állott; január 15-én irt az 
Krakóból neki először, s azzal menté magát az irá- 

sért, hogy bár mint el legyen Békés magán- és 
közdolgokkal foglalva, neki mégis háladatosnak kell 
lenni azon sok jóért, melyiyel iránta viseltetett, ám- 

bár tudja, hogy Békés nem vár tőle szóbeli köszö- 
netet s hálát, hanem a jótételben magában leli győ- 
nyőrét. Kéri tőle azt, a mit csak ő tehet meg a 
királynál, és pedig mindenek között legköny- 
nyebben teheti. Hallotta - ugymond — hogy 
a király levéltárában, más régi emlékeken kivül, 
lennének közirományok, törvények, királyi Tende- 
letek és egyik királynak a másikkal való levelezé- 
sei, melyek közül azok, a melyeket Zápolya János 
Zsigmond lengyel királyhoz s viszont Zsigmond 
amahoz irt, mig Ferdinánddal az ország fölött har- 
czolt, mily szükségesek annak, a ki a magyar dol- 
gokat meg akarja irni, kimondani alig lehet. Az ő 
igyekezetén tehát gyámolitani kellene; mert a mik 
eddig nyomtatásban meglelentek, a dologról egy 

222) Per virum amplisstmum Bechesium. 
228) L. Joh. Michaelis Bruti opera varia selecta, 

Nimirum Epistol etc. Berolini. 1698. 525 s. köv, II. 

anelemid-aii 

szót sem foglalnak magokban. Egyedül Dudits 
András adott neki némi adatokat, de azokban is e 
kérdésről mély hallgatás van.. „Kérlek tehát 
— igy folytatja — eszközőlj számomra a király- 
tól levéltára felügyelőjéhez az iránt levelet, hogy ő 
nekem engedje meg mind azokat a királyi levele- 
ket megtekintenem, mind pedig ha netalán más 
adatok is lennének ama tárgyakat illetők, a mikről 
irni akarok. Kész vagyok kezem irását adni arról, a 
mit átveszek.4 Kéri továbbá, hogy eszkőzölje ki a 
királynál, hogy irasson az erdélyi fejedelemnek 
Enyeden hagyott legjelesebb és diszesebb kiadásu 
könyvei kiküldetése ügyében. Isten veled magas 
állásu férfiu — igy vegződik a evél — tömérdek 
gondjaid közt, mik téged lekötve tartanak, irántam 
való szeretetedet ne engedd kialudni. Gyulait, Kist 
s az egész odavaló tudós koszorut, az udvar fé- 
nyeit, gyönyörét és szeretetét, főként pedig azt, a 
ki mindeneknek pártfogója, a legmagasb állásu 
kanczellárhelyettest mindenek fölött üdvözlöm.4 224) 

Az akkori európai politikai mozzanatokról is 
— melyekről számos összeköttetései által és járás- 
kelése közben könnyen értesült — tudósítá Békést 
leveleiben, s egyik levelét (1579. ápr. 2-ról,) 
melyben öt pártfogójának nevezi, azzal zárja be, 
hogy ott, Krakóban, nagy várakozásban vannak a 
megkezdendő hadjárat kimenetele iránt és a legjob- 
bat remélik; kéri Békést, hogy a mint megigérte, 
ha kevés sorokban is tudósitsa őt az eseménvek- 
ről. 225) 

A hadjárat, melyről itt emlités van, an muszka 
czár ellen volt készülőben, némely Lengyelország- 
tól elvett várak visszavivásaért. 

Várfalvi Magy János. 

224) L. e levelet u. o. 204-8 II. 
226) I. az utolsó három levelet u. o. 208- 

214 II. 

Mot hirdetési ovatunk mutatja, — Japan a világkiálításra 4000 négy. 
szög-meternyi tért kért az ipar és mapalolában, s 

ugyanannyit a parkban. 

– A ,Gazetta di Udine" irja f. hó 
21-ről, hogy a velenozei területen a marhavész 
kitört. 

– A legnagyobb kovácsműhely 
a világon Woolwichban van. Hossza 200, széles- 

sége 72 láb; van benne 72 tüzhely, több olvasz- 
tókemencze és hat gőzkalapács. 

— Csepegőkő-barlangot fedéztek fel 
közelebbről Alsó-Ausztriában Gloggnitz mellett. 
Hossza 10, szélessége 1 és magossága 4-5 ől. 

Régiség A lipcsei-zeitzi vaspálya épi- 
tésénél a munkások nemrég egy meternyi mélység- 
ben egyszerű agyag urnára akadtak, melyben egy 

koponya volt. A koponya mellett üveg gyöngyök, 
rézpénzek, egy csinos kő kolapács és megégett 

csontok hevertek. 

- A német hadsereg téli nagy gya- 
korlatai 1873-ban tartatnak meg. 

—- Ritka pásztorbot. A herefordi püs- 
pököt egyházmegyéje egy szép pásztorbottal aján- 
dékozta meg, mely nagy feltünést okozott a lon- 
doni nemzetközi kiállitáson. A bot az 1180-ban 
épitett püspöki palota egy tölgy oszlopából van fa- 
ragva. A tölgy-oszlop mint mondják, a 7-ik századból 
való. 

—– Modern előhaladás. Amerikában 
Sct.-Louisban közelebbről egy fiatal hölgy bőrönd- 

jét matozták meg, s ez alkalommal öt válási ok- 
mányt és hat házassági szabadalmat találtak. 

—- Petroleum szén helyett. Titus- 
villben (Pennsylvania) egy társulat keletkezett, 
mely szén helyett a petroleum használatát akarja a 
nyers vas öntésénél használatba hozni. A próbák 
jól sikerültek, és az igy készitett vas nemcsak jobb 
minőségü, mivel nincsenek benne kénsavas gázok 
stb., hanem olcsóbb, mivel a szén segélyével őn- 
tött vas tonnája 17 dollárba, ez ollenben 7 dollárba 
kerül. 

– Ui opera. Tacchinardi g Conte sen- 
za I oste" czimű uj operája rendkivüli tetszésben 
részesült Flórenczben az első előadáskor. 

—– A nápolyi ,„Theatro nuovo"-t be 
kellett zárni pártolás hiány miatt. 

— Tüuzoltóknak. A stuttgarti tüzoltó egy- 
let, mely jelenleg több mint ezer tagot számlál f. 
hó 10-én tartá meg 20 éves fennállása jubileumát. 

– A nyugot-tengeri orkán. Legujabb 
tudósitások szerint Dániában borzasztóan puszti- 
tott af. hó 14-ki vizáradás. Kopenhágából irják, 
hogy 24 hajó veszett el; Seelandon Praestoe vá- 
ros csak nem egészen elpusztult; Laalandon Ro- 
edly 12 óráig volt viz alatt. Botoe sziget lakói, 
számra 17, vizbe fultak. Ek ern főrdén 223 ház 
pusztult el részben és egészben. Borbye is sok 

kárt szenvedett. – Schlezwig-Holsteinban A p en- 
radeben 87 ház pusztult el és 280 család veszté 
minden vagyonát. A kis Wennigbund helysé- 
get tökéletesen elseperte a viz, A Propsteiban 

Holstein egyik legtermékenyebb vidékén, 4000 ton- 
nal érő szántó és kaszáló áll viz alatt. Ilogy men- 
nyi emberélet veszett el, még nem tudhatni. Rügen 
szigetet annyira megrongálta a vizár hogy a legkö- 
zelebbi hevesebb éjszaki-szél valószinüleg elsü- 
lyeszti. 

- Smyrnában egy franczia régész Ray- 
et, a párisi b.. Rothschild megbizása folytán na- 
gyobb mérvü kiásatásokkal foglalkozik. 

—– Uil darab. Pesten Miklóssy igazgató- 
hoz a napykban két suszterinas állitott be, s egy 

harmadfél lapnyi szindarabot adtak át neki e czim- 
mel: ,Suszterinasok jó mondásai. 4 

— Luceca asszonynyal rosz üzletet csinál 
impressarioja, mert a müűvésznő, hir szerint, oly 
pénzzavarban van, hogy segélyért Vilmos császár- 
hoz kellett folyamodnia. 

—– Az angol szárazföldi hadsereg- 
ből az utóbbi 12 hó alatt 8360 ember szökött 
meg, és a „Police Gazette" szerint a szökések je- 

lenleg annyira szaporodnak, hogy havonként 
7–3800 katona tünik el. 

- Furfangos tolvaj. A párisi „Figaros, 
a következő adomát beszéli el, melynek igaz vol- 
táról kezeskedik : „Nem rég egy vagyonos család- 
nál szolgáló leány bekötött ujjal zokogva ment be 
urnőjéhez : „Oh, asszonyom, ha tudnál" Zoko- 
gása még hevesebbé lett. — ,„,„Mi baja Francoise?* 
— ,Egy villával erősen megszurtam ujjamat." — 
„Bolond, hisz az nem veszélyes, és csakhamar el 
fog mulni." — 

a villa ?6 — án — „Ez még szerencse, mert 
ha pakfongból lenne, a szurás bizonyosan 
lyessé válnék. — ,„Legyen nyugodt Francoise, 
ezüstből van." — on, meg is vagyok már nyu- r 

És másnap Francoise eltünt, és vele k godvall!!.. 

együtt az evőeszközök nagyrésze is. 

— Rablóbanda garázdálkodik Za 
lamegyében. A ,Z. S. K 4 jelenti, hogy egy 
jól szervezett rablóbanda garázdálkodik a keszthelyi 
erdőségekben; 

tagból áll, kik mind hátultöltőkkel vannak felfegy- 
verkezve. Befogatásukra Nagy-Kanizsából 30 ka- 
tona indult egy őrmester vezetése alatt. 

– Csaló e vagy tebolyadséb 
á 

mindezen ré 

Ma rezell 

nyai vannak, kész leczkéke 
és német nyelvből. Tanrendszere s 
alatt bár melyik nyelven meg hlehet 

vDe nagyságos asszonyom ezüst-é 

E gár ok számára tanórák d. 

e banda — állitólag — számos 

ge nem csekó 
r ur ugyan több napig kimara 

csütőrtök n egy Bécsből keltezett levél 
tőle, melyben több zavart dolog mellett a 
hogy nevezett titkár 
háztól a népbankhoz 

jótállási aláirással ták 

tározáját a vasuti jegy 

vábbá irja, e felfedezé egószen yo 
tott reá, de nem sokára torrgráet 
hogy egy stettini gazdag vállalkozó esmeretsé 
tehetett szert, ki lelki e ét 
felismervén s méltányo rő 

kilátásokkal kinálkozó ajánlatot tett, egy ga 
nyereményekkel kinálkozó üzletben való azv 
illetőleg, mely ajánlatot őŐ — hirtelen elhatáro. 
sal — eli is fogádá s e czélból a lipcsei utalván 

az ipat és ép-banknak beható 
fog tenni ezen stettini üzletben 
illetőleg; a magával vitt 6300 frtny fede 

züsére egy általa elfogadott és szintén ily, nagy 
ságu pénzösszegről szóló váltot küld bo s hogy 
bank épen semmi kárt ne szenvedjen, egyide, 

leg postai egáváybzs sal 815 fetot xd k 

és nyugtassák meg; reméli, azt fog, 
látni, mikép ha az ember nagy üzle stekhe 
akkor egy több heti távollét crverlot szükséges1 
— A Maar ur által előre bejelentett kámatok csak. 
ugyan megérkeztek, intén e 
Liposéből küldött s melyben jölendi á ag 
napoleont fog aranyban a banknak küldeni. 

ket tekintetbe vesszük, kisül, ho, 

mekkel érintk ségán van. te az ipar 
bank mindent elkövet arra nézve, hogy volt 
rával találkozha ék, magától értetődik. 

300,000 ehérta kemi 

: Nemzeti szinház. 
Kedden nov. 26-kán „Dunanan apó é 

utazása operette 3 felvonásban, Off 

iGéza „Dunanan"-ja édes es 
különbözött „Szép Helena" Calchasától. 
gyi CTympanon) ügyesen játszott, szépen 
kelt. Halmi (Lespingot) játéka ellen alig 
kifogásunk, azonban énekéről ezt épen nem 
hatjuk. z aj ongi kissé tulzott Patroclus v 
csinosan énekelt. Medgyaszay Ilka ( 
hangján ma kis rekedtség volt észrevehető, 1 
iránt jól betöltötte szerepét. Hegyi Gyula 
tragan) bámulatra méltó ügyességgel tette [ 

kis szerepét, mind játőkásat mind énekéve 
ma kitett magáért. 

hosszabb ideig müködött s rről 

vasni és beszélni. 

Havonhént 1 
E felett az a 



a kisbirtokosok földhitelintézete 2,500 darab 200 forintos névértéküű reszvén
yére. 

okosok földhitelintézete, melynek központi székhelye Pest, szervezési munkálatait immár bevégezte és legközelebb fiókin- 

önösen Erdély részére Kolozsvártt leendő sz
ervezését is bevégzendi. 

zet üzleti működését legrövidebb idő alatt fogja megke
zdeni. 

syndicatus még az intézet megalakulta előtt 2,500 drb. ré
szvényt szilárd számlára azon czélból átvett, hogy ezen, 

a hazánk- 

ámos mint nemzetgazdászatilag nagyfontosságu közép- és kisbirtokos osztály reszére felette szüksége
s hitelintézetet, minden 

ségek elől biztositsa, illetőleg, hogy annak életbelépését a pénzpiacz pillanatnyi szeszély
eitől függetlenné tegye. 

A syndicatus feladatának megfelelt, midőn közvetve egy életké
pes és egy általános szükséget kielégitő intézetnek lételét biztositá. 

7 alább következő alaprajz a legvilágossabban mutatja, mikép az intézet
 — felvirágzásának minden biztositékát magában foglalja, 

gy az az üzleti tőkének dus kamatozást eredményez
endi. 

Alólirt syndicatus elhatározta, részvényei elhelyezésére nézve, a tőzsdei bevezetés utján szokásos elhelyezési módnak alkalma- 

vett, közvetlen a közönséggel érintkezésbe lépni, és annak e vállatatban részv
ételét ez uton is lehetővé tenni. 

kerképest alólirt syndicatus a kisbirtokosok földhitelintézetének 2,500 drb. részvényé
re ezennel nyilvános aláirást nyit, a követ- 

sző feltételek mellett: 
den jegyzett részvény után 20 frt. készpénzben leteendő. A rész

vény aláirása által azon kötelezettséget veszi magára az aláiró, 

int a már letéteményezett 20 frton kivül még a 200 írt. névértékü részvénynek 400 -kát a
z intézet igaz. választmánya által kiir andó 

ekben befizetni tartozik. 
Az első 20 frtnak letétele alkalmával az aláirónak a részvény-jegyzés elfogadására megbizott helytől — elismervény, a 40 'b cnak 

zetése után pedig az intézettől egy alapszabályszerü részvény-i
gazolvány szolgáltatik ki. 

A valószinü tuljegyzés esetében aránylagos leszállitásnak kellend ugyan tör
ténnie, mindazáltal figyelem leend arra, hogy az alái- 

sokban résztvett közép- és kisbirtokosok részvények birtokába s igy azon l
ehetőségbe helyeztessenek, miszerint az üzlet menetére saját- 

ellenőrző befolyást gyakorolhassanak. 
lirt syndicatus magát a hazánk nevezetesebb várossaiban működő, alantabb névszerin

t felsorolt nyilvános pénzintézetekkel ösz- 

sbe helyezte, melyek a részvény-jegyzést a fentebb elősorolt feltételek mel
lett elfogadják. 

PpPesten: Az intézet helyiségében (Zsibárus utoza 1 sz. a.) 

Festi bank. (Dorottya utoza 10 sz.) 

Áradon: áÁradi kereskedelmi- iparbank. 

Brassóban: Brassói ált, takarékpénztár. 
Debreczenben : Debreczeni kereskedelmi- és iparbank. 

Győrött: Győri hitel- és zálogkölcsön-intézet. 

Hód-Mező-Vásárhelyt: Hód-Mező-Vásárhelyi gazdasági-, ipar- és földmivelési-
bank. 

Massán : I. felső-magyarországi zálogkölcsön-intézet. 

Kolozsvárt : Kolozsvári hitelbank és zálogkölcsön-társulat. 

Kecskeméten : Kecskeméti kereskedelmi, ipar, hitelintézet és népbank. 

MavVásárhelyt : Erdélyi kereskedelmi- és hitelbank. 

Máramaros-Szigethen : M.-Szigethi takarékpénztár. 

Nagyváradon : Biharmegyei kereskedelmi-, ipar- és termény-hitelbank. 

N.-Kanizsán : Nagy-Kanizsai ipar- és hitelbank. 

Nagybecskereken : Torontáli takarékpénztár. 

Pozsonyban: Nyugot-Magyarországi leszámitoló- és hitelbank. 

Sopronyban : Sopronyi hitelbank. 

Szegeden : Szegedi hitel- és zálogintézet. 

Székesfehérvárt: Székesfehérvári kereskedelmi-bank. 

Szombathelyen : Szombathelyi kereskedelmi-, ipar- és földmivelésibank. 

Szathmárt : Szathmári takarékpénztári-egyesület. 

Temesvárt: Temesvári kereskedelmi és jelzálogbank. 

Veszprémben : Veszprémi takarékpénztár. 
Zágrábban: Első Horvát takarékpénztár. 

A jegyzés valamennyi aláirási helyen megnyittatik f évi nov. 28. reggeli 9 órakor és tart
 ugyanezen hó bezárolag 30 napjáig d. u. 5 óráig. 

A kisbirtokosok földhitelintézetének alaprajza. 
etett, melyek az eddig működő nagy pénzintézeteink által a hitel jótékonyságából kivoltak zárva. 

sájtása által szereztetik be, s mely a régi részvény-tulajdonosnak előjoga fenntartásával két millió A kisbirtokosok földhitelintézete leginkább a kisbirtokos, bortermelő és kisipa
ros osztályok számára létesitt 

Az intézet alaptőkéjét egy millió forint képezi, mely 5000 drb. 200 forintos — névre
 szóló részvény kiboc. 

Miihelyt a részvényekre 401/, befizettetett, az intézet megkezdi működését, a hiányzó 600, 

kéből eszközöltetik, miután a 79. §. szerint: ha a tartaléktőke annyira emelkedik, hogy az eredetileg 

z intézet jogositva van a magyar korona terülelén a magas kormány enge
délye mellett fókintézeteket fálállitam. 

Az intézet üzletkőre : 
a.) jelzálog-kölcsönüzlet, melyet előmutatóra szóló záloglevelek kibocsájtása által eszközöl; miután 

ezen záloglevelek 15, legfeljebb 30 év alatt kisorosoltatnak, utánuk –70/, kamat fizettetik azok köny- 

esithetők, tehát solid kezelés mellett nagy kelendőségre számithatnak annyival is inkább, mivel a magas pénzügyministerium részéről, zálogleveleinek az állampénztáraknál biztosítéki 
érték gyanánt leendő 

hátározottan kilátásba helyeztetett. 
! fn 

b,) takarékpónztári üzlet; az intézet jogositva van ugy betéti könyvecskékre, mint pénztárijegyeknek kibocsátása 
mellett is pénzbetéteket elfogadni, 

ödő pénzintézeteknél jobban hasznosithatja, a nála elhelyezett betétek után 
magasabb kamatlábat biztosithat. 

) hitelegyletek; az intézet ugy a központban, valamint fiókintézetek székhelyén, hitelegyleteket 

kos, ki a magyar korona területén fekvőséggel bir. 
ád.) egyéb kölcsönök: 
1. bankváltók leszámitolása ; 

2.) előlegek értékpapirokra, 
Bzekből látható, hogy az intézet alapitásánál a közhaszon czél mellett azon törekvés lebegett szem előtt, egy aránylag csekély tőkével, azonban 

szilárd alapon, nagy üzletet bonyolitani s ez által a befek- 

részvénytőkének a szokottnál magasab kamatozást szerezni. 

Alárirásokat elfogad Kolozsvártt a hitelbank- és zálogkölcsön-társulat. 

Igazgató-választimámny. 

Elnök: Gr. Festetics Pál, orsz. képviselő és nagybirtokos. 

Alelnök: Rátonyi János, orsz. képviselő és földbirtokos. 

Választmányi tagok: 
Auer Ignácz, terménykereskedő. 
Dr. Barach Benedek, ügyvéd. 
Baumgarten Lajos, nagy kereskedő és földbirtokos. 

Berger Menrik, bécsi „Commissionsbank" igazgatója. 

Gr Eszterházy Kálmán, Kolozsmegye főispánja. 
Meller A., földbirtokos. 
Leitner Lajos, a Leitner és társa bankház főnöke. 

eitner Menrik, a bécsi „Börsen- und Wechsler- Bank" igazgatója. 

Larder 1. H. (Cczég Robey és társa) 
Reichel Gyula, gyártulajdonos. 

Ifj. Szőgyény-Marich László, orsz. képviselő és nagybirtokos. 

Gr. Somssich Iván, nagybirtokos. 
P. Szathmáry Károly, orsz. képviselő. 

szekrényessy Cornél, gépmérmök és pesti háztulajdonos. 

Kudelaky János, ügyvéd. 
Krausz Lajos. gyártulajdonos (ezég Krausz Mayer és fia.) 

Kovács Pál, a , Victoriat biztositó társaság elnöke Pesten. 

ODr. Patrubány Gergely, orsz. képviselő és földbirtokos. 

Pesten 1872 november hó 21-én. 

további befizetését csak a közgyűlés rendelheti el, azonban valószinű, hogy ezen befizetések nagyrésze a tartaték- 

befizetett részvénytőkét eléri, ennek fele a hátralékos részvénytőkének előállitására fordittatik. 

és miután kivételes helyzeténél fogva pénzét a többi mü- 

—ugy személyi mint jelzáloghitelre— a földbirtokosok számára alapit, ezen hitelegyletek tagja lehet, 

A syndicatus 
án János örököseinél Kolozsvári. 


